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se primesc la Adminlstrallune in 
Braşov şi la următorele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In Viena: laM . Dnkes Nachf., 
Nux. Augenfeld & Emerio Les- 
ner., Heinrioh Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. V. Gold- 
berger, Ekstein Bemat. Iuliu 
Leopold (VIL Erzsâbet-korut) 

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifa 
şi Învoială. — BECLAME pe 
pagina 8-a o seriâ 20 bani

E E D A C Ţ IU N E A ,

A N U L  LXVI.
Nr. 208.

j„ Q A Z3T A »  iese îm te-care fli.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe şdse luni

12 cor., pe trei luni’6 cor. 
N-rli de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentrn România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe ş6se 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rlI de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonaientnl pentrn BrasoY
Adminuiraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 80. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şise 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. —  Atât abona* 
mentele cât şi inserţiunilt 
sunt a se plăti înainte.

Braşov, Sâmbătă 20 Septemvrie (3 Octomvrie). 1903.

„ P o p ő r e l e “  ş i  „ n a ţ i u n e a “ .

II.

Nu va fi neînteresant, ba, cre
dem, va contribui numai a ilustra 
mai viu situaţia de faţă, decă vom 
pune ordinul de cji de Ja Clilopy şi 
autograful prea înalt din cjilele ul
time faţă ’n faţă cu ordinul de cji, 
ce l’a adresat Majestatea Sa cătră 
armată şi cu discursul tronului ce 
l’a ţinut în Decemvrie 1868, după 
ce dieta de încoronare şî-a fost ter
minat lucrarea sa, introducând schim
bările condiţionate de pactul dualist 
de la 1867.

In ordinul de cji, datat de la 
Buda 5 Decemvrie 1868, Majestatea 
Sa faqe cunoscut armatei, că în 
urma stră formării or de drept public, 
s’a creat noua lege m ilitară şi s’a 
înfiinţat instituţii!nea armatei terito
riale a honvecjimei.

Acest ordin asemenea nu vor- 
besce decât de „popóre“, amintind 
în special, că cele doue corpuri re
presentative, au corespuns aşteptă
rilor prea înalte, votând noua lege 
militară.

„Popórele mele, fără deosebire de 
caste“, dice ordinul dela 1868, „se vor 
grupa cu mândrie şi cu demnitate sub
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nobilă dintre datorinţele lor“.
„Armata se măresce cu instituţiunea 

honveclimei, care va forma o parte intre- 
gitóre a puterei de apărare. Scopul hon- 
vedimei este egal. cu al armatei; ea constă 
din aceleaşi elemente, ba în parte se com
pune din armată însftşi“.

Cu cinci cjile mai târcjiu la 10 
Decemvrie 1868 încheiând dieta nu
mită „dietă de încoronare“, monar- 
chul constată în discursul tronului 
resultatele dobândite prin „legătura 
sinceră între Rege şi naţiune“, dér 
nu uită a aminti aici — pentru în
tâia şi, durere, pentru ultima 0ră, şi 
pe „cetăţenii diferitelor naţionali
tă ţi“, arătând că între nouéle legi 
aduse pentru a asigura nouéle insti- 
tuţiuni, este şi legea numită pentru 
„egala îndreptăţire a naţionalită
ţilor.“

Discursul tronului dela 1868. 
anunţă crearea şi sancţionarea aces
tei legi şi proclamă tot-odată serbă- 
toresce adoptarea de cătră coronă şi 
dietă a principiului egalei îndreptă
ţiri a limbelor diferitelor popóre dm 
Ungaria, cjicând:

„Egala îndreptăţire, de care cetăţenii 
diferitelor naţionalităţi se bucurau în ra
port politic şi civil şi păn’ acum, aţî es- 
tins’o şi asupra limbelor lor, asigurând 
prin lege acele pretensiunî ale lor, carî nu 
stau în contrast cu condiţiunile adminis- 
traţiunei şi justiţiei. Sperăm, că credin
cioşii noştri de limbă maghiară îşî vor afla 
deplina lor liniştire în convingerea, că 
statul asigură fie-cârui cetátén libertatea şi 
desvoltarea limbei sale materne în mod 
egal....“

Aşa-dâr în acest Mesagiu im
portant, care avea se anunţe inau
gurarea unui nou period de guver
nare, corona cu deplinul consimţe- 
aiânt al guvernului ungar a vorbit

şi de naţiune şi de naţionalităţi, a 
recunoscut prin urmare, că chiar în 
puterea legei, 4’se „pentru egala în
dreptăţire a naţionalităţilor“, cuvân
tul „naţiune^ aveá"a se înţ^Btege în 
sens politic, nu genetic, şi că avea 
şi are se semnifice complexul tu tu 
ror popórelor ce compun statul.

Din nenorocire, cum am atins deja, 
interpretarea acésta corectă şi justă 
a art. de lege 44 din 1868, nu s’a 
mai repetat de atunci în actele ema
nate dela coróná. Noi, cel puţin, nu 
ne aducem aminte se se fi mai ac
centuat principiul egalei îngreptăţirî 
şi a libertăţii şi desvoltării limbei 
materne a naţionalităţilor în vr’un 
act séu enunciaţiune a corónei.

Ungurii de la putere au sciut 
se paraliseze tot ce putea se vină 
în ajutor dreptului de limbă al po
pórelor, şi se reducă „naţiunea“ la 
conceptul esclusivităţii de rassă a 
Maghiarilor.

Pănă unde au ajuns lucrurile 
vedem a cji cu to ţii!

Ori câte succese ar fi dobândit 
înse pănă în timpul pre«ent maghia
rismul, fie prin isteţimea şi energia 
sa, fie prin favorul norocului, în di
recţia visurilor sale despre un stat 
naţional maghiar unitar, el totuşi
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cu ochii.
Popórele din Transilvania şi Un

garia sunt şi vor remáné împlântate 
în pământul patriei lor străvechi, cu 
rădăcini ce nu se mai pot sterpi. 
Trăiesc şi vor trăi în mânia tuturor 
încercărilor de desnaţionalisare, ca 
popóre deosebite cu limba dulce lor 
m aternă!

Visita Ţarului la Viena.
La prâncjul de gală din Sehonn- 

brun, Maiestatea Sa Francisc losif 
a rostit în limba francesă următorul 
to a s t:

„Simt o deosebită plăcere de a esprima 
Majestăţii vostre bucuria cea mare ce o 
simt astădi, când vă <Jic: „Bine aţî ve
nit !u

„Respundend învitaţiunei la vînăto- 
rea din Stiria, ce am avut fericirea a vă 
face, Majestatea vdstră Mi-aţî dat o nouă 
probă de prietinia Vostră, pe care o apre
ciez forte mult şi care găsesce la Mine 
un echou pe cât de viu, pe atât de sincer.

„Cordialitatea, care resultă d’aci pen
tru raporturile nostre şî-a exerciat deja 
în diferite rînduri efectul binefăcător asu
pra relaţiunilor politice ale statelor nostre, 
şi mă măgulesce speranţa, că chiar şi în 
acest moment, concordanţa desăvîrşită de 
vederi şi aprecieri, ce ne unesce în faţa re
gretabilelor evenimente, a căror teatru 
este actualmente Peninsula balcanică, va 
contribui în mod puternic întru a asigura 
succesul acţiunei ce o urmărim în comun 
acord în interesul păcii din Europa.

„Pătruns de aceste sentimente, beu 
în sănătatea scumpului şi credinciosului 
meu amic, Majestatea Sa împăratul Ni
colae /“

Imperatul Nicolae II  al Rusiei 
a respuns prin următorul toast:

„Cuvintele de bun sosit, ce mi le

adresă Majestatea vdstră, mă mişcă viu şi 
Vé mulţumesc din totă inima.

„Am primit cu o plăcere de tot par
ticu la ră  amicala invitaţiune a Maiestăţii 
vostre, fericit de a Vé puté reînoi per
sonal expresiunea sentimentelor ce mă ani- 
mézű.

„Înţelegerea nostră cordială şi armo
nia desăvîrşită, ce resultă d’aci în acţiu
nea guvernelor nóstre sunt, cum spuneţi 
Maiestatea Vostră, un gaj preţios pentru 
succesul marei Opere pacificătore, ce am 
întreprins în deplin acord.

r Ţinta umanitară ce o urmărim, es- 
clude ori ce parţialitate şi trebue isbândită 
cu firmitate şi perseveranţă prin mijlócele 
cele mai potrivite unei liniştiri reale şi 
durabile. Sforţările nóstre, sper, vor con
tribui în acelaşi timp la consolidarea păcii 
generale.

„ Béu în sănătatea scumpului şi vene
ratului amic, Maiestatea Sa, Împăratul şi 
Regele Francisc losif.

*
In diua de 30 Septemvrie înainte de 

a pleca la Murzsteg, cei doi împăraţi fă
cură o plimbare prin aleele parcului din 
Schőnbrunn.

După petrecere de patru óre în Viena, 
împăratul Nicolae 11. al Rusiei a părăsit 
capitala Austriei şi însoţit de Monarchul 
nostru şi o societate numerosă de vînă- 
tőrf, a"7)lecatTTaMurzsTegTTn prima trăsură 
erau cei doi împăraţi, ér în a doua archi- 
ducele Francisc Ferdinand cu ministrul 
rusesc contele Lamsdorf, apoi urmară sui
tele numerose,,

La vînătdre vor lua parte şi prinţii 
Arnulf şi Heinrich de Bavaria. In Műrz- 
steg şi împrejurime s’au luat măsuri rigu- 
róse de siguranţă.

Din Neuberg suveranii au mers cu 
trăsuri până la Műrzsteg, unde au sosit 
la óra 63/4.

După programul stabilit înainte, vî- 
năt6rea s’a început în diua de 1 Octom
vrie la órele 11 şi a durat până la óreie 
8 p. m.

Voci de presă.
Diarul „Birşevija Wjedomoslia scrie 

într’un articol întitulat: „Rusia şi Austro- 
Ungaria1,1 urmátórele :

Se póte susţină fărft esagerare, că 
dilele acestea privirile întregei Europe sunt 
îndreptate spre Viena, unde din nou iese 
la ivălă tăria şi durabilitatea învoielilor 
făcute între Austro-Ungaria şi Rusia. Do
rinţelor, ce presa vienesă fără deosebire 
le esprimă faţă cu noul act al unirei aus- 
tro-ungaro-ruse, se alăturăză în mod sin
cer iote elementele libere de prejudiţii şi 
iubitore de pace ale populaţiei rusescîu.

„Vossische Zeitung“ din Berlin scrie:
„Vechiul oraş împărătesc de la Du

năre este în timpul scurt de câteva săp
tămâni pentrn a treia oră loc de întîlnire 
al domnitorilor, cărora lumea politică le 
atribue importauţă. Regele Eduard Vil. a 
reînoit cu domnitorul habsburgic vechile 
relaţiuni amicale. împăratul Vilhelm 11. a 
fost primit cu atâta cordialitate, şi mani
festaţiile, schimbate ou acéstá ocasiune 
aveau un caracter atât de sincer, incât 
tóté îndoielile, décá ar mai fi esistat, asu
pra durabilităţii alianţei au trebuit se dis
pară. Er acum este Nicolae 11. pspele săr
bătorit al curţii vienese. Suveranii celor 
mai puternice monarchii din lume arată, 
că între denşii şi guvernele lor esistă ar
monia cea mai drînsă. Austro-Ungaria, 
Rusia, Germania, Anglia urmăresc în în
curcăturile din Balcani aceeaşi ţintă, re
voluţionarii bulgari sunt cu desăvîrşire

isolaţî, nu pot aştepta sprijin de la nimeni. 
Dilele de sărbătdre de la Viena sunt o 
nouă dovadă, că pacea europenă nu e 
primejduită din nici o parte. Naţiunea ger
mană urmăresce evenimentele de la Viena 
cu acel interes, care resultă de la sine 
din raporturile de alianţă ce le are cu 
Austro-Ungaria şi din raporturile de bună 
prietinie, ce le are ou Rusia.

Sitnaţiunea (lupă căderea lui 
Hedervary.

Ce va fi acum? Cât va mai dura 
crisa? Cine să fie bărbatul, pe care Maj. 
Sa îl va însărcina cu constituirea unui 
nou cabinet, după căderea contelui He
dervary ? — sunt întrebările ce şi le pun 
fiarele din Budapesta.

Grabnica şi neaşteptata retragere a 
contelui Hedervary pare că i-a zăpăcit pe 
cei din partidul liberal şi i-au făcut să-şi 
pierdă capul. Cu drept cuvénfc scrie unul 
din fiarele, cari apără şi el direcţia po
liticei liberale, că nu póte fi aspect 
mai penibil, decât a vedé o majoritate 
parlamentară, ai cărei membrii vréu fie
care sé rămână în majoritate, dér nimeni 
nu scie, décá se póte acésta şi decă nu 
cum va partidul întreg se va disolva.

Căderea lui Hedervary încep a-o 
considera unii ca o fatalitate pentru poli-

treba acum şi cei din drépta şi cei din 
stânga: cum va fi primită la curte demi- 
siunea acésta ? Ce va face acum Maj. Sa, 
şi mai ales, care este voinţa corónei, 
după-ce Hedervary a că<jut pe-o cestiune 
în care e direct angajat şi guvernul 
austriac şi corona?

— „Majestatea Sa e fórte indispus şi 
n ’avem pe nimeni acum, care să ne fie 
purtătorul cuvântului la tron, aşa se 
plâng unii din majoritate. Hedervary 
se bucura de încrederea Corónei, 'Idér noi 
l’arn îndepărtat cu forţa. Inimicii noştri 
pot acum să-şî continue liberi lucrarea 
de subminare şi putem se ne aşteptăm la 
tot ce e mai răuu — aşa îşî $ic unii din 
politician! mai calmi maghiari.

In desperarea lor, .liberalii îşî índréptá 
privirile spre Coloman Szeli, marele meş
ter al împăciuirilor şi compromisurilor. 
Szeli însă n’are — chiar décá ar veni la 
guvern — absolut nici o garanţie de reu
şită cu camera actuală, ér ca să facă al.e- 
geri în stare de ex-lex, nu va vré. Dér 
Szeli însu-şi a declarat şi de astă-dată, că 
la nici un cas nu va primi sarcina de 
ministru-presidenl.

Mult aternă şi de Ia lucrările comi- 
siunei de 9 alésá pentru redactarea pro
gramului militar al guvernului. Merge 
greu însă şi aci. Nu e nimeni, care să pótá 
spune cu siguranţă, ce şi cât s’ar puté 
stórce de la Viena şi care este minimul 
cu care s’ar mulţumi malcontenţii. „Bud. 
Hírlap* spune categoric, că contele Ap- 
ponyi, care încă face parte din comisiune, 
nu vré sé cedeze o iotă din postulatul pri
vitor la limba de comandă maghiară. Faţă 
de el stă Hieronymi cu proiectul său mai 
moderat. Nu se scie, care din ei va reuşi.

Ast-fel partidul şi cu el politica sis
temului pseudo-liberal plutesce între spe
ranţă şi deprimare. Convingerea generală 
e, că lucrurile nu se vor puté arangea în 
curénd, ba sunt politicianT. cari dau cu soco-
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téla, că şi anul 1904 va găsi ţâra în stare 
de ex-lex, sbătându-se în chinurile provi- 
soriului şi ale nesiguranţei.

Exodul de Miercuri. Modul cura 
Khuen-Hedervary şi colegii săi din guvern 
au părăsit dieta alaltăerî, Miercuri, a in
dispus nespus de mult pe şoviniştii din 
cameră. Când Hedervary şî-a încheiut cu
vintele prin cari şî-a anunţat deraisiunea, 
el eşi pe calea cea raai scurtă. îndată 
după el se sculară toţî miniştri, eşind de 
asemenea. Nicî măcar un secretar de stat 
nu raai puteai găsi în cameră. Kossuth, 
prefăcându-se indignat, condamna aspru 
acestă grevă ministerială. Polonyi îl între
rupse picând: ^In^hideţî ferestrile, ca sé 
nu mai între aici“. Observarea acésta îi 
indigna pe o parte din liberali, cari strînşî 
într’un grup, urmară pe contele Andrassy 
şi pe Hieronyrai — şi părăsiră ostentativ 
parlamentul.

Pressa străină despre România.
„Naţional Zeitung“ din Berlin începe pu 
blicarea unei serii de articole asupra Ro
mâniei. După-ce face istoricul evenimente
lor politice raai cu séraá de la résboiul 
din Criraea încoce, spune, că Românii din 
tre tóté ţările din acestă parte a Europei 
singuri ei au reuşit sé devine indepen
denţi şi tot independent sé lucreze pen
tru viitorul ţării lor. Trebue sé se recu 
noscă, cumcă Românii s’au consacrat cu 
hotărîre şi înţelepciune patriotică acestei 
sarcini grele. O deosebită atenţie merită 
apoi faptul, că Românii nu s’au lăsat nici 
odată împinşi spre acte ce ar fi ^neliniştit 
Europa; din contră, atât cu ocasiunea uni- 
rei principatelor, cât şi cu aceea a alegerii 
unui prinţ stréin, fapte la cari puterile şi 
Turcia se opusese, ei s’au priceput sé 
trâcă peste tote dificultăţile, în mod forte 
iscusit...

séu de „Majestatea Sa Babei“, strigăte fu- 
ridse isbucniră: „Jos mişelul!“ „Afară 
cu el.tt

S’a produs o învălmăşală ne mai pa* 
menită, in care espresiunile triviale con
curau unele cu altele. Deputatul Zubeil se 
repede la Heine cu pumnul. In sfârşit i-se 
votézà lui Heine încrederea cu o majori* 
tate de 2/s*

Confraternitatea ortodoxă în
Basarabia. Diarul Eparchiei Basarabiei
„Eparhilinîe Wiedomosti“ din Chişineu 

* scrie urmatureiö;---------------——--------—-
------  „im cestiuftea jjprvuore la educaţiu-

nea moralo-religiosă conferinţele consiliu
lui confraternităţii ortodoxe întâmpină în 
Basarabia mari neajunsuri. Intáiü trebue 
sé atragem atenţiunea celor de sus, că 
condiţiunile în Basarabia sunt cu desăvâr- 
şire escepţionale pentru clerul mirean. In 
Basarabia de mijloc, precum se scie, nu
mai o infimă parte din Ruşi, séu raai bine 
<Jis din populaţiune, înţelege limba rusă, 
érá majoritatea de alt neam nu pricepe 
rusesce în judeţele Bălţi, Soroca, Orheiü, 
Chişineu, Bender şi parte chiar în judeţul 
lsmail, unde locuesc mai cu sémá moldo
veni (Români), carî sunt numai analfabeţi, 
dér nu pricep rusesce. De aceea, pentru-ca 
în aceste locuri sé se potă ţine conferinţe 
religiósá de cătră preoţi, cari cunosc liraba 
moldovenéscá, este necesar sé recurgă la 
traducerea obiectului despre care face lec
tura, ceea-ce nu e tocmai uşor din causa 
limbei puţin desvoltate(?!). Astfel proto- 
iereul Gheorghe Buha în raportul séu că
tră episcopie cere sé-i se trimită cărţi şi 
broşuri, carî cu înlesnire se potă fi tra
duse în limba moldovenéscá, de ore-ce 
enoriaşii eparhiei nu pricep rusesce nicî 
în biserică, nic! la conferinţe. Preotul ma
halalei Visterniceni a Ohişineului Gheor
ghe Abadjera asemenea cere sé i-se tri
mită de episcopie cărţi pentru studiul 
limbei moldovenessc; tot astfel de cereri 
sosesc din Foleştî, de la preotul Theodor 
Bohos, din satul Poieni, etc. etc.“

Conflictul intre social-democraţii 
germani. In ^iua de 30 Septemvrie s’au 
ţinut în Berlin întruniri social-democratice 
în cele 6 cercuri electorale, unde s’au fă
cut dări de semă asupra congresului din 
Dresda. In aceste adunări raai mulţî ora
tori au atacşt straşnic pe aşa numiţii re- 
visioniştî, cu deosebire pe „prietenii“ 
Berhard, Dr. Hfeinrich Braun. Deputatului 
Meine din cercu lVjII s’a propus să i-se dea 
vot de blam. HeinV s’a apărat într’un dis
curs de două ore. \ ra in t in d  în discursul

Votul de Marţi şi pressa vienesă.

Asupra votului de Marţî al camerei 
ungare, în urma căruia contele Khuen- 
Hedervary şî-a dat deraisiunea, étá ce 
scrie :

„Neu Freue Presseu : „Cu iuţâlă ver- 
tigindsă a venit demisiunea contelui Khuen. 
Astădi în Ungaria nicî partidul liberal nu 
mai împărtăşesce punctul de vedere con
stituţional al Corónei şi védénd cu och î 
se subţiâzâ tot mai mult păretele ce des
parte partidul liberal de partidul indepen
dist. Cele două grupări de partid se vor 
uni şi contopi în a pretinde furtunos ar
mată naţională. Partidul liberal a părăsit 
deci basa pe care şi-a secerat pănă acum 
victoriile. Crisa a ajuns la punctul la care 
tóté se vor íntórce cu fundu ’n sus, şi 
contele Khuen nici măcar provisor nu va 
puté conduce afacerile. Budget nu este, 
recruţi nu sunt, nu esistă legislativă şi 
guvern, ér mersul administraţiei stagneză. 
Cel ce în astfel de împrejurări nu-şî pierde 
mintea, acela n’are ce pierde.

„Desavuarea ministrului preşedinte 
este opera unui timp îndelungat: totul a 
fost bine arangeat mai înainte — s’a în
tâmplat o adevărată conjuraţiune parla
mentară. Din graba cu care Francisc Kos
suth şî-a presentat propunerea, ca dieta 
sé pună la ordine a dilei declaraţia minis
trului preşedinte, şi din celeritatea cu care 
contele Apponyi a ordonat votarea, reiese 
că totul s’a petrecut cu sistem.“

nFremdenblatt'1 scrie: „Unitatea par
tidului liberal a dispărut dintr’odată şi 
între jubilarea oposiţiei, a primit propu
nerea oposiţiei. La înfrăţirea fostului par-
TîTtt r r f t ţ îO L I  a l  u x »  t t i  I t i t r t u  c l o m t / i r »  trt? n i t ?

partiduTuîliberai şi cu oposiţia r^spîirfsîîT 
lui Hedervary a fost demisiunea. Ungaria, 
decî, érási n’are miuistru preşedinte si stă 
din nou în faţa unei crise acute. Decă 
contele Hedervary nu va pute fi deter
minat a*şî reocupa locul, atunci încurcă
tura din Ungaria şî-a ajuns culmea. Cine 
sé constitue acum acel cabinet de tran- 
siţie, după-ce nu s’a hotărît încă asupra 
programului militar al partidului? Cine să 
constitue acel cabinet, care trebue sé dis
pară după pregătirea programului parti
dului liberal ?“

The Zeitu dice, că decă e vorba de o 
înţelegere între coronă şi „naţiune“, acésta 
din urmă trebue se cedeze. Coróna a luat 
posiţie hotărîtă faţă cu pretensiunile es- 
trerae maghiare. Concesiunile ce se pot 
da, numai un guvern popular le póte pre
senta la treptele tronului.

Probleme economice şi sociale.
(4) (Urmare.)

II. 0 escursiuue în munţii Sebeşului.

Chestia scóterei lemnelor pe apă din 
creerii munţilor Carpaţî, mă ocupă şi pre
ocupă deja de multă jjvreme, după-ce 
multe cursuri însemnate de apă sunt 
în stăpânirea ( şi la discreţiunea abso
lută a poporului nostru, şi din mul
ţimea lor abia 3—4 rîuri se întrebuin- 
ţâză la transportul ieftin de producte de 
ale solului: Mureşul, Lotru, Bistriţa şi 
Sebeşul. Dór şi aceste sunt deschise şi fă
cute plutitóre mai des de străini. Mî-aduc 
aminte, cum boierii vechi ai Moldovei nu 
sciură sé facă alta raai bună întru apăra
rea moşiilor lor şi a prerogativelor lor 
boieresc! de încălecare străină, decât să 
pună peómeniilor să bată şi schingiuéscá 
pe plutaşii străini din Bucovina, angajaţi 
de administraţia fondului religionar gr. 
oriental de acolo, pentru a scoborî plute 
şi groşi pe Bistriţa şi Şiret în jos la Ga
laţi şi mare,'— pe motiv că ei nu lasă pe 
Neamţ sé trécá nicî pe apă, nici pe prun

durile secî, necum să le dea voie măcar 
peste pământurile lor să cureţe vadurile 
de bolovani şi stânci pentru a face pluti
rea posibilă.

Asemenea isprăvi făcură şi boierii 
din Ţera Oltului cu o sută de ani mai 
târziu, cari nu lăsau odată cu capul pe 
ungur sé slobódá apa din baltă şi mlaş
tină peste pământul şi crângul lor, ca sé 
le sece şi pe acestea pe spesele statului. 
Decî étá patriotismul şi naţionalismul cel 
mai înflăcărat. Dér totuşi timpul şi espe- 
rienţa i-a îmblânzit şi muiat pe arabii.

Astăzi graţie acelui drum de trafic 
ieftin pe apa Bistriţei şi Şiretului, deschis 
de Nemţii stréiní, codrii vaşti seculari ai 
Ţârii Moldovei au fost puşi în valóre 
încât se pot esplota neîntrerupt, şi pe 
fie-care an scobórá lemne pe Bistriţă 
şi cherestea în valóre de 8 — 10 milióne 
de lei, nu din Bucovina, ci cea mai multă 
din Moldova; şi graţie gurei Şiretului din 
apropiere, Galaţii au devenii eraporiul 
principal de lemnărie pentru întreg Orien
tul, care atrage la sine aprópe íntréga pro- 
ducţiune de lemne a Bucovinei, Moldovei, 
Munteniei şi Transilvaniei, decă nu vin 
cumva şi din Ungaria proprie şi de pe la 
Maramureş şi din Serbia. Boierii din Mân
dra Făgăraşului în urmă s’au cuminţit şi 
ei, după-ce statul şî-a secat şi arat în 
bună parte mlaştina sa, ér ei rămăsese cu 
a lor tot nesecată şi cu clăile de rogoz 
în ea, care le scotea la 3 —4 anî odată 
iérna pe sănii. In fine s’au resgândit şi 
dânşii sé facă un pas decisiv, şi au secat 
şi canalisat Crângul, a cărei fertilitate şi 
bogăţie estra-ordinară a pământului o vor 
pomeni-o cu mândrie strănepoţii lor, şi 
vor istorisi din prevederea şi păţania stră
bunilor lor de a^î.

Vădând însu-mî, că p-e rîul Sebeşu
lui se scobórá pe an groşî de brad la
200.000 metrii cubici de la graniţa Ţării 
şi se aduce pe distanţă de circa 80 kim. 
cam tot a tâtea lemne de foc, decî nimic 
mai natural decât dorinţa pentru un om, 
care se ocupă cu chestiunile economice,
decât de_ a cunósce mai de aprópe acéstá 
bal© ffmufmrar, »tar" d e ie r ţ in â  pe tot par
cursul ei. Apoi aurisem mult vorbindu-se 
de frumseţa peisagelor şi de regiunile în 
cántátóre cu brădetul cel mult în staţiunile 
climaterice de la Bistra, Tău, Oaşa, Vârfu 
lui Petru, Şurian etc. obiectul de escur
siune şi recreaţiune a familiilor bogate 
din Sibiiu, Sebeş etc. Neapărat, că şi aceste 
descrieri esercitau atracţiunea şi efec
tul lor.

Provădut cu un bilet de la serviciul 
silvic din Sebeş, ca la cas de trebuinţă 
se pot beneficia şi de ospelurile stăpâni- 
rei în munte, şi pentru a nu veni în pre
pus că umblu sé alarmez munţii cu bo
lovanii, am plecat în o societate mai nu- 
merosă spre Bistra, cu 2 căruţe trase de 
nisce căluşei micî de munte. Favorisaţî 
fiind de un timp escelent, şoselele bine 
întreţinute, căluşeii sprinteni şi iuţi, am 
mers fórte repede şi fără nicî o pedecă. 
Tradiţionalii bolovani, blocuri şi prăpăstii 
cu răsturnişurî a tâ t de frecuente în regiu
nile muntelui pe drumuri şi căi, aci lip
seau ou totul. Prima nópte am rămas în 
Şugag în otelul naţional de acolo.

Cu tóté acestea nu pot afirma, că 
mî-a făcut o bună irapresiune, nicî regiunea, 
nicî condiţiunile de traiii ale locuitorilor, 
deşi satele sunt frumuşele, ca cele mai 
multe sate de munte. Deja îndată ce am 
lăsat ultimul sat săsesc Petrifalăul în urma 
nostră, am aflat unele lucruri, carî nu mî-au 
plăcut, ca fiind în detrimentul poporului 
nostru. La prima comună románéscá în 
care întrii sunt vr’o 4 cariere de pétrá — 
gresie — bună de construcţie şi sculptat, 
tóté 4 carierele comunale erau date în 
arândă la un străin pe un preţ bagatel, 
care le-a luat pe tote în arândă, ca sé 
nu*şi facă concurenţă una la alta. (Sic!) 
Unde ar trebui deschise — 20—30—40 de 
cariere — nu deschise propriu <Jis, ci în
cepută numai esploatarea lor, căcî pétra 
este golaşe la suprafaţa pământului, ca 
sătenii de acolo sé gáséscá când nu au 
munca câmpului totă vara şi érna ocupa- 
ţiune şi câştig la ei acasă, ei le astupă

cu bună voie deşi odată începută esploa
tarea. Ferestrëul cel mare este al străi
nilor, fabrica de hârtie şi de celulosă a 
străinilor, acum şi carierele românesci şi 
ale satului se arândâză la strëini pe un 
preţ derisoriu, şi calea ferată au la vr’o
10 klm. depărtare. Un cas analog mai 
vëdusera la Perşani la vestitele cariere de 
pétrá cubică — quadersandstein.

La târguşorul Săscior — punct co
mercial însemnat pentru aprovisionarea 
muntelui — întrăra între munţi. întrebând 
după un cunoscut, fără veste ne-am trezit 
la horă, în casa unui Român fruntaş de 
acolo, unde erau adunaţi Românii din 
patru unghiuri, o artistă de bună reputa- 
ţiune care petrece actualmente la Lipsea, 
vr’o 2 oficeri ces. reg. veniţi din Bosniai 
originari din localitate, inginerul archi- 
tect al Eforiei Spitalelor civile din Bu- 
curescî de asemenea, cu stimata-i familie 
originară din Dobrogea, un profesor din 
Bucurescî cu dómna şi inteligenţa din jur 
întruniţi toţi la un hram şi serbarea ono
masticei patrónei casei. Cu firea-i ospita- 
talieră şi inimai-i deschisă, proprie Româ
nului cu dare de mână, ca şi celui sérac, 
stăpânul casei ne învită şi pe noi la masă 
şi „décá ai întrat în horă,trebue să joci“. 
După două óre de popas între comesenii 
voioşi, luându-ne rămas bun dela  patronii 
casei şi de la conraesenî, plecarăm ca së 
ajungem la prima staţie înainte de înoptat

(Va urina.)

[Evenimentele din Balcani.
Din Conslantinopol se anunţă, oă 

Pórta a răspuns la nota Rusiei şi Austro- 
Ungariei. Ea declară, că doresce sincer 
realisarea reformelor dorite, însë bandele 
bulgare sprijinite de Bulgaria îi îngreu- 
nézà acţiunea. Cere deci, ca puterile să 
esercite asupra guvernului bulgar cuve
nita presiune, impunendu-i încetarea mo- 
bilisărilor şi retragerea ori-cărui ajutor 
resculaţilor.

=  Mare sensaţie a produs în cer-
-- 1 - J-- «l o l O do 1 a

graniţa bosniacă. Se anunţă, că în secret, 
nóptea, se trimit muniţiunî în cantitate 
considerabilă trupelor austro-ungare, carî 
garnisoneză la graniţa sandjacului Novi- 
bazar. Din causa acésta nu se dă în
credere declaraţiunilor paclnice ale Aus- 
tro-Ungariei şi esistă temerea că în tr’o 
bună dimineţa trupele austro-ungare vor 
întră în sandjaeul Novibazar.

=  Şi mai interesantă este urmátórea 
scire telegrafică din Petersburg:

Delegaţii macedoneni, cari petrec 
aicî, au declarat, că décá guvernul bulgar 
nu va face acum un pas decisiv, atunci 
între Bulgaria şi Macedonia se va deschide
o prăpastie mare şi n’are së mai fie vorba 
despre o solidaritate frăţescă. De altfel, 
au spus delegaţii, rësboiul e inevitabil 
pentru Bulgaria. Tratările dintre Bulgaria 
şi Turcia au de scop numai câştigarea de 
timp. Bulgaria e pe deplin pregătită şi 
are şanse de succes.

=  O deputaţiune a coloniei mace
donene din Sofia s’a presentat minis
trului preşedinte general Petroff spre a 
sci, care este şi care va fi atitudinea gu
vernului bulgar faţă de cestiunea roace- 
donéná şi cum guvernul privesce even
tualitatea unui răsboiu crâncen contra 
Turciei.

Generalul Petroff a răspuns, că nicî 
un alt guvern nu a manifestat o mai mare 
grije pentru interesele macedo-adrianopo- 
litane ca guvernul actual. Punctul de ve
dere al guvernului actual, care în tot- 
tféuna a căutat amiciţia Turciei şi o în
ţelegere directă cu dânsa pentru tóté ches
tiunile în litigiu, nu s’a modificat prin ul
timele evenimente. Guvernul urmăresce 
evenimentele cu interesul ce ele comportă 
şi nu va negligea nicî-odată nicî dreptul, 
nici datoria de a fi folositor conaţionalilor 
săi, mai ales în momentele actuale aşa de 
grave, în modul ce-1 va găsi mai pro- 
price pentru interesele fraţilor din Mace- 
douia şi Adrianopol, fără a risca cu tóté 
acestea interesele vitale ale Bulgariei,
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oăci, a adaogat ministrul president, pentru 
ori-ce guvern bulgar, interesele şi singu- 
ranţa Bulgariei trebue să trecă înainte de 
simpatia şi datoriile faţă cu fraţii din 
Turcia.

SCIR1LE DILEL
— 19 Septemvrie v.

Un cadou trimis din Bucurescî — 
confiscat. Am publicat la timpul séu o 
dare de semă despre serbările pe oarî le-a 
aranjat societatea birtaşilor şi chelnerilor 
din localitate din incidentul jubileului de 
20 ani şi sfinţirea stógului. Diarul „Kr. 
Ztg“ revenind asupra acestor serbări, pu
blică câte-va din telegramele şi scrisorile so
site cu ocasiunea acésta din apropiere şi din 
depărtare cu felicitări în prosă şi poesie. 
De la societatea internaţională a chelne
rilor din Bucurescî încă a sosit un ofert 
în ban! şi un cadou despre care „Kr. Z tg .8 
scrie cu fină ironie:

„Din partea societăţii internaţionale a 
chelnerilor s’a trimis suma de 50 lei şi o 
pantlică de steag în colorile albastru- 
galben roşu1 care înse a trebuit predată 
căpitanului de poliţie din Braşov spre 
binevoitóre păstrare

Colecţia brânelor de lână luate de 
la ţăranii de îprin comitatul Făgăraşului, 
cari necunoscénd rigórea din Braşov, vin 
aici la tîrg încinşi cu brânele lor tradiţio 
ciale, — s’a înmulţit acum şi cu o eşarpă 
de mătasă în colorile României.

Căpitănia oraşului n o s tru , vedem 
are o deosebită pasiune de a véna 
după colorile roşu-galben-venăt. Acesta 
e deja lucru prea cunoscut. Nou este în 
caşul de fa ţă  numai, că acum poliţia gă- 
sesce cu cale a-şî estinde mania de con
fiscare şi asupra unor obiecte, ce se tri
mit din afară şi cari stau sub scutul con
venienţelor internaţionale. Despre colorile 
ce se inhibézá la ţăranii şi ţărancele nós
tre se pretinde, că ar fi colori streine şi 
că supuşii statului ungar n’au voie să 
pórte ast-fel de culori. Cura póte fi inter- 
•dis însă, ca un cetăţân, supus străin, să 
trimită aici un cadou cu culorile ţării 
sale? Câte cadouri cu tricolorul unguresc 
nu se trimit la diferite ocasiunî din Un
garia Maghiarilor, carî trăesc în Româ
nia? Ce-ar ţii ce trimiţătorii maghiari, dâră 
ar  au(Ji, că acolo se confiscă ast-fel de 
cadouri cu tricolor unguresc? N’ar striga 
óre, că România e o ţâră barbară ? Dér 
In statul român fie-cărui Maghiar îi este 
permis să-şi pună câte cocarde şi eşarpe 
maghiare vrea, şi ső se plimbe cu ele. 
Măsura poliţiei din Braşov, dâcă s’a luat 
în adevăr cum scrie fóia amintită, pare 
<ju a tât mai nejustă şi absurdă, cu cât 
cadoul tricolor de care e vorba aici, s’a 
-trimis unei reuniuni internaţionale de că
tră altă reuniune internaţională. Numai la 
vr’o aţîţare naţională nu s’au gândit do
natorii din Bucurescî. Ei au trimes aici 
ce au avut mai bun, ca să-şi manifeste 
faunele lor sentimente pentru progresul 
reuniunei birtaşilor şi chelnerilor din Bra- 
.şov şi — nimic mai mult.

Mandatul deputatului Korodi. Am
radus şi noi scirea publicată de „Bp. H.“ 
în care se <jioe, că deputatul Lutz Ko
rodi, condamnat într’un proces de pressă 
la un an închisore de stat, are de gând 
a-şi depune mandatul şi a se naturalisa 
în Germania. „Kr. Ztg.“ în ultimul său 
-număr desminte categoric acéstá scire, 
spunénd, că deputatului Korodi nicî prin 
gând nu i-a trecut pănă acuma a-şi de
pune mandatul, séu a-se naturalisa în 
'OermaniaJ

Streinătatea şi valorile ungurescî.
In cercurile financiare şi mercantile din 
Budapesta e mare supărarea, că în urma 
crisei merg rőu afacerile, deórece străi
nătatea şi-a pierdut încrederea în valorile 
ungurescî. Neîncrederea — cura ara ară
tat şi eri — e mare mai ales faţă de 
scrisurile fonciare. Unul din ómenii de 
afaceri din capitala unguréscá s’a plâns, 
câ un elveţian cu care are conexiuni co
merciale i-a răspuns, că uu vré să mai 
rfacă nici o afacere în Ungaria, căci nu

pot să esiste stări normale acolo, unde o 
minoritate póte să împiedece budgetul sta
tului. Un alt mare comercianta spus, că în 
străinătate valorile ungurescî sunt numite 

bancnote-Barabás*. La 1848 erau „Kos- 
suth-bankok“, acjî am ajuns să cetim, că 
în străinătate li-se dă hârtiilor de valóre 
ungurescî numirea de „Barabas-bankok“.— 
Minunat.

Esamene de ofiţeri. Voluntarii di- 
visiunei XVI de infanterie (şcolele din 
Sibiiu şi Braşov) în număr de 59 (dintre 
carî 29 din Braşov) a’au supus esamenului 
de ofiţer în dilele de 21—27 Septemvrie 
în Sibiiu. Preşedinte al comisiunei esarai- 
nătore a fost generalul de brigadă baro
nul Pftamer de Baltin. Toţi candidaţii au 
reuşit. Români au fost trei spre-^ece inşi, 
dintre carî trei au reuşit cu distincţie şi 
anunţe : Andreiű Sătuleţ reg. Nr. 50, Const. 
Handras reg. Nr. 50 şi Dîmboiu reg. Nr. 2. 
Resultatul s’a publicat Luni în 28 Sept.

Mórtea lui Rudolf Falb. O scire 
sosită din Berlin spune, că Rudolf Falb 
a murit acolo în (jliua de 30 Septemvrie. 
Falb şî-a câştigat o popularitate enormă 
cu prognosele lui despre „filele critice“, 
deşi bărbaţii de sciinţă îl cornbăteau. 
Falb a început încă pe la 1868 să scrie 
despre chestii astronomice, întemeiând re
vista „S i r i u s căreia i-a urmat apoi o se
rie íntrégá de publicaţiunî meteorologice. 
Falb s’a distins şi ca conferenţiar. El s’a 
născut la 1838 în Obdach (Stiria). A ab- 
solvut în Graz teologia şi s’a hirotonit 
preot. Lăsându-se de preoţie, a fost nu
mit profesor la academia comercială din 
Graz, apoi guvernor într’o familie aristo
cratică, a studiat mai târziu în Praga şi 
Viena sciinţele matematice, fisice şi geo
logice. La 1872 a trecut la protestantism. 
De la 1887 trăia în Lipsea, ér în timpul 
din urmă în Berlin.

Greva tipografilor în Timişora. 
Diarul „D. T. f. U.“ sosit acjlî la Braşov 
se presentă în format mult mai mic, din 
causa că tipografii din acel oraş s’au pus 
în grevă. Din causa acésta, editorii foilor 
cotidiane din Timişora au cădut de acord 
să scotă pănă la aplanarea grevei ediţii 
comune cu ajutorul personalului, care nu 
a consimţit să între în grevă.

Demoralisare la culme. Ioan Nico- 
lescu din Agriş (Bănat) luase nu de mult 
de soţie pe Ileana Puiu. Tatălui lui Nico- 
lescu îi plăcu aşa de mult nora, încât 
făcîi propunere fiului său, să-i dea lui 
nevasta, ér în schimb el îi dă o casă. 
Fiul s’a învoit, dér nu s’a învoit nevasta. 
Atunci au luat’o pe biata femeie la bă
taie. Când s’a au(Jit în sat despre térgul 
neruşinat, ce voiau se facă Nicolescii, s’a 
produs o adevărată răscolă şi puţin a lipsit 
de n’au sfăşiat pe cei doi omeni. A trebuit 
să intervină jandarmii, să-i scape de furia 
poporului, arestându-i.

Teatru german. Mâne, Sâmbătă, se 
va începe stagiunea teatrală a d-lui direc
tor Bauer, cu mult cunoscuta şi frumósa 
operetă „Dér Zigeunerbaron“ de I. Strauss.

6) Succes Yindecător durabil. Durerile de 
reumatism, crucea spinărei şi alte părţi ale cor
pului sa vindecă cu efect sigur folosindu-se spir
tul si sarea A. Moli. Preţul u rei sticle 1 Cor. 90 fii. 
Se trimite (Jü d í c  c u  rambursă poştală de farma
cistul şi liferantul curţii c. s. r. A. Moli Viena 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provincii să se 
cérá Spirtul A. Moll, prové4ut cu marca de con
travenţia şi subscriere.

,Reuniunea a doua de înmormântare 
din Deva“.

— întemeiată la 1886. —

(Urmare.)

Interesul general cere, ca să se scie, 
că capii veduţî ai acestei mârşave denun
ţări au fost: preotul reformat Szdts San 
dor, secretar la kulturegylet, ajuns adî 
director la I.a reuniune de înmormântare 
ungurescă, ortăcindu-se cu un George 
Gila, fost preot gr. or. şi învăţător 
ţipat de la şcola grăniţerescă din Cârjiţi 
lângă De va, ajutat de cumnatul său Nicolae 
Benea, servitor la tribunal, şi surnuţaţl

mai vîrtos de o mână nevedută, dér sciută, 
căreia eu şi tatöl meu i-am dat rang şi 
pâne nemeritată, ca să fie fericit, legă- 
tuindu-se a lucra în bună înţelegere cu 
noi, spre binele bisericei, scólei şi a popo
rului nostru.

Domnul Gila a mai purtat altcum şi 
contra baronului Ursu anî de dile un fel 
de luptă pe la diregătorii şi ministru, deşi 
i-a fost mare patron chiar şi în cele fa
miliare. In urma acestora a fost mutat 
din Cârjiţi — dér, nesupunéndu-se — a 
fost ţipat de d-1 baron şi şcola închisă, 
căci altcum nu putea scăpa de sula — 
protegiată. Tot din causa domnialui s’a 
închis şi scóla gr. or. din Popescî. Stri- 
cându-se de tot şi cu parochienii săi din 
Cârjiţi, a rămas şi fără popor şi aşa, de 
sîlă, a căutat şi aflat din nou ocrotire la 
şcola unguréscá de stat din Deva, ca în
văţător de băeţî.

■*’. Ajungénd în Deva, îi trebuia nouă 
merite. întemeietorii români ai reuniunei 
trebuiau moralicesce omorîţi, delăturaţî de 
ministru din fruntea ei şi înlocuiţi cu d-1 
Szöts Sándor, carele se îmbiase de direc
tor şi recomanda pe d-1 Gila de cassar, 
ca se facă „ordine“. Adunarea generală 
din 29 Decemvrie 1901 cu 54 contra 14 
voturi, sumuţate de domnialor, a respins 
însă atacul pe furiş, cu mare alaiü şi bătaie 
înscenată, ca se teroriseze poporul nepri
ceput, ajungénd tróba şi pe la judecătorie,
2 bătăuşi, prieteni de ai domnialor, au fost 
aspru pedepsiţi.

Adunarea generală din 22 Martie 
1902, aflând tote în cea mai bună ordine 
şi un venit curat de 1223 cor. 3 4  fii.* 
a dat deplină satisfacţie celor huliţi, ér 
membrilor Szöts Sándor, George Gila şi 
Nicolae Benea le-a dat cu 101 contra 2 
voturi „dojanăprotocolară şi dispreţul adu
nării generale“, pentru denunţarea amin
tită, înaintată deja de domnialor.

Nu peste mult ne pomenim cu un 
straşnic ordin ministerial, — la 15 Aprilie 
1902 a urmat oprirea lucrării, secuestrarea 
cărţilor şi a averii întregi a reuniunei prin 
d4 - vieeşpan, ordonându-se cercetare aspră.

Din acest moment góna pornită cu 
luni înainte contra nóstrá a mistuit di 
de di liniştea şi bunul simţ delicat al pă
rintelui George Nicoră, carele era pe faţă 
şi de dos cârtit şi terfelit în tote apele 
duşmanilor noştri, cari îşî trăiau traiul. De 
multele agitaţiuni a, cădut la pat, ér la 
30 Maiű 1902 a murit mórtea unui martir, 
chinuit şi gonit din partea acelora, cărora 
numai bine le-am făcut totă vieţa.

Aşa a trebuit să-şi sfîrşescă viéta 
un preot şi ta tă  model, carele 47 de ani 
şî-a servit cu devotament apostolic bise
rica şi poporul, fiind-că a întemeiat o reu
niune de binefacere románéscá şi nu a 
voit s’o dea pe mâna domnilor amintiţi, 
înmormântarea i-a fost o mare manifes
taţie de stimă generală, rară în feliül său.

Oprirea a mers repede, dér dreptatea 
târdiu a venit, abia peste l/2 de an, la 20 
Octomvrie 1902.

Har Domnului, am eşit însă curaţi 
ca aurul: nnu s’a dovedit nici o învinuire 
care ar avé urmări mai grele*.

Am ridicat însă mănuşa d-lui Szöts 
Sándor. Am făcut şi eu contra-acusă la 
ministru : în urma căreia acesta a ordonat, 
ca directorul reuniunei de înmormântare 
ungurescî, d-1 Szöts Sándor, cu cassariul 
şi secretariul împreună, să replătescă reu- 
n iuneuîn  30 de cjlile, sub greumânt de 
execuţiune, grasele plăţi de SOO-f-SOO-j-lOO 
corone la an, ce şi-le-au făcut, contra 
disposiţiunei apriate a statutelor — de 6 V2 
anî încoce, în locul micelor honorare sta- 
torite de 4—)—4 j-2 corone de la fie-care 
cas'";de morte —• 5 l/2 anî trebue se servim 
noi, diregătorii huliţi români, pănă tragem 
honorarele unui singur an la reuniunea 
unguréscá întemeiată de fîertatul proto- 
fisc al comitatului Lazar György, primul ei 
director.

Reuicependu-ne la 20 Octomvrie lu
crarea întreruptă % de an, membrii nu 
şi-au putut plăti competinţele de 60 fii 
după cei 14 membrii morţi, .de-odată gră
mădiţi la plată, şi în urma cărei îm preju
rări venitul anului 1902 e de 2 ori mai

mic, de cum a fost sub răposatul cassar 
George Nicdră la 1901.

In schimb anul acesta am depus deja 
la institutul „Dacia* din Orăştie 8 0 0  cor. 
prisos la cassă şi. decă va merge to t aşa, 
cel puţin 1200 cor. vom pute depune 
încă.

(Va urma).

ULTIME SC1RÎ.
Budapesta, 1 Octomvrie. Scirea, 

că foia oficială va publica un au
tograf prea înalt prin care dieta se 
va amâna pe timp nederminat, — 
nu se adeversce încă. In cercurile 
politice se crede, că Maj. Sa va în
sărcina pe Lukacs Laszlo cu condu
cerea provisorie a afacerilor. — 
Dieta va ţine Sâmbătă şedinţă în 
care partidul independist va aduce 
în discusiune crisa politică şi afa
cerea soldaţilor din al treilea an de 
serviciu. — Contele Andrassy a declarat 
că situaţia politică e de aşa, încât 
constituirea unui "guvern întîmpină 
piedecî aprope imposibil de înlăturat.

Budapesta, 1 Octomvrie. ,,Bud. 
Tud.u publică un comunicat, în care 
se spune, că Maj. Sa n’a putut se 
ia. încă o hotărîre asupra demisiunei 
contelui. Khuen şi că acesta se va 
întempla numai după-ce se va re- 
înt6ree de la venătorea din Miirz- 
steg. Hedervary va fi primit Luni 
în audienţă. Membrii guvernului nu 
vor participa la şedinţa de Sâmbătă 
a dietei.

Sofia, 1 Octomvrie. Resc61a în 
Macedonia se lăţesce neîntrerupt.
S Hi tul Mehom&t a fost pârjolit şi lo
cuitorii . măcelăriţi. Aceeaşi sorte au 
avut’o localităţile Tagniţa şi Melnik.
— Dr. Kristo Tatarcev, representan- 
tul organisaţiunei macedonene, a de
clarat, că comitetelor revoluţionare 
nu le pasă de tratările între Turcia 
şi Bulgaria şi nu vor înceta lupta, 
decât In caşul unei intervenţii a pu
terilor.

L i te r a t u r ă .
A apărut „A lrnanachul“ societăţii 

„Petru Maior* Budapesta 1901 cu un pon
ţi d ut bog->fc şi ilustrat. Format 8° ou 144 
naginî. treţul â corone. Se află de vân4are 
la Tipografia A. Mureşianu cu preţul ind -  
c*t, plus 35 bani porto.

„ALBIM11 M u t  de credit şi de economii
F ilia la  B raşov .

Conspectul operaţiunilor In Iun» lui Sept. I HOIt ■'
I n t r a t e :

Nuin&rar cu 1 Sept. 1903. cor. 39,865 08
Depuneri spre fructificare „ 194,787 55
Cambii rescumpărate . . „ 390,658 84
Conturi curente . . . . „ 66,349-90 
împrumuturi pe efecte şi

aice împrumuturi . . . „ 53,802-70
împrumuturi pe producte . „ 1,500 —
ivlonetâ . . . . . . . .  4,258-57
Jomisiun!, cup6ne şi efecte „ 29,980-60
B â n ^ i ............................................  39,868*81
interese şi provisiunl . . „ 25,648-96
D i v e r s e .................................„ 23,514 36 

cor......870,235-37
E  ş i t  e :

Depuneri spre fructificare . cor. 188,666*25
Cambii escomptate . . . „ 385,432 54
Conto c u r e n t ............................ 68,365*54
împrumuturi pe efecte şi alte

îm p ru m u tu r i ..................... ...... 11,911'—
împrumuturi pe producte . „ — -—
M o n e t ă ................................ „ 8,818*87
Ca misiuni, oupone şi efecte „ 36,999-24
Interese şi provisiunl . . „ 768*30
Spese şi salare . . . .  n 5,244*42
Bâuoî 90,310 49
Diverse . . . . . . .  „ 34,330-81
Numărar ou 30 Sept. 1903 „ 39,387-91

oor. 870,235-37 

Dr. N. Vecerdea m. p. C. Aiser «1. j.
dirigent. cassar

losif Oncioid m. p
contabil

Proprietar: Dr. A u re l  M ureşianu. 
Redactor responsabil: T ra ia n  H. Pop
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»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografici A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în B figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
iórna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechl, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana" 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, ciim s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român sé potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la  finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
müsieei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, oare face istoricul şi descrierea 
âgurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul uuei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
oosta numai 2 cor. 50 bani (plus 6 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana* se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Oela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din braşov ,

se pot procura urmâtârele c â rţl:

(La cărţii aici înşirate este a se mai adauge 
3® lângă portul postai arătat, încă 2o bani pentru 
recomandaţie.)

*Supplex  L ibellus Valachormn “ ,
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
aumele poporului român din Transilvania 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românescă 
tăcută de profesorul Dr. E. Dnanu. Un 
asemplar broşat costă 1 coronă (-f- 5 b. 
porto).

„ Clipe de  re p a u s* de Sorcovă. Un 
voiom elegant, care pote ocupa loc pe 
(naşa ori-cârui salou. Preţul 2 corone. (Pen
tru România 2 Lei 50 bani) porto extra. 
Or-dem a fi de prisos a mai recomanda în 
special aees ă nouă apariţie literară. In 
acest volum găsim un liinbagiii frumos 
românesc s?i ni^te povestiri scrise cu atâta 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
ua o mai pui joi, p&tiă nu ai eetit’o totâ. 
Se pote procura 1. Tipografia A. Mureşianu 
oe iâng* trimit-rea preţului indicat plus 
20 b-ioî porto.

r lJe p ra g u l m o rm â n tu lu i*  de 
preotul G. Simu, conţine versuri funebrale 
pentru popor ş: pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (-j- 6 b. porto).

Prosă ş i versarî, fabule de Gr. M. 
Al*x ndrpsou preţul 30 b. plus 5 b. porto.

— A apărut tomul I. din „N ovelea de 
"Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frumose scrise 
intr’uu lirnbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto. >e pote pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Muşină. A apărut de curend în Viena 
Un caiet de composiţiuni ale mult talen
tatului compositor român loan Scărlătescu

Acest caiet de valore conţine 4 cân
tece pentru voce şi pian forte frumose, în
tre cari se află şi o mândră Doină, care 
are ca text o poesie de Eminescu.

Preţul unui caiet e de 3 corone plus 
o bani porto şi se află de Vendare la tipo
grafia A. Mureşianu în Braşov.

Proba de foc, comedie într’un act după 
A. Cotzebue, localisată de Irina Souea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Buna chiverniselă, carte pentru toţi 
întocmită după ideilel ui Sam. Smiles de 
Theodor V. Pâcăţianu. 40 bani pius 5 b. 
porto.

Istoria iui Stan Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Totan învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

Buchete de flori, culesa din grădina 
limbai române pentru copil, • fascicola III, 
de I. T. Totau, înv. E i .  I. Pr. 20 b. porto 5.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţ-ul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juveniiia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscanu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea p»2b!: că, conferenţa ţinută 
a Atheneui român de O. Dissesou la 27 
Februarie 1885 preţul 50 b. plus porto 5 
bani.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul 50 b. -f- 5 b. port#.

Nu uita! Oolecţiune de versuri 
pentru o '.asiunl fanebrall. Aranjată pttn 
N. F. Ntnrntiu. Ediţ. IV. Preţul 50 bani. 
( +  B b. p.)

Pribeag, ediţia 1-ă de loan losif Sce- 
opnl Preţ. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Macedonski. Preţ. 
3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori ş i critici de N. R 4- 
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului s6u cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto. ’

Bocete ad^că Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Releganul. Preţul 80 baţ i. 
(-|~ 10 b. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“ . Preţul 1 
oor. 20 b. plus 10 b. porto.

U m bre ş i  lu m in i  poesii de Em. P«- 
rătanu, cor. 2*50_ (porto 20 b.)

Asupra Situaţiunei, articoli şi foiş6re de 
ionG A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue sorisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul I I :  Isus ' a preot. Cu 
aprobarea Prea-veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

Influinţa trancesă în România de Al. 
Xeaopol profesor Ja universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -j- 5 b. porto.

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre- 
ţ  .rl reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cam s’au vândut până acum.

1) Lascar Vwrescu, O iconă  a  M.ol- 
dovei d in  183 1  de Wxlhelm de Kô zebu".. 
E cunoscu! â acostă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura nostra . 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux Preţul în loc de 4 c r., cum s’a 
vendut pănă aoutn, este ac}I numai 2 cor.
( -j- 30 bani porto.)

2) P oesii de Veronica Micle, regretata 
n6stră poetă. Conţine 144 pag. In loo de 3 
oor., se vinde numai cu 1 cor. 50 h. (-J- 10 b. 
porto).

3) P oesii com plecte  de Car ol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bme cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loc frumos în literatura r o 
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.{-\- 
20 b. porto).

7) „ V rei s& te iubescă bărba ţii ?u 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seridse şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
50 b. (-(- & b. porto). o

4) In stru c ţiu n ea  g im n a stice i  în sca
lele de băeţl şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de D. lonescu, profesor de gimnastică 
ia liceul Lazăr şi la şcola normală de in 
stitutori din Bucurescl. Preţ. in loc • de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-f- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu s6mă pentru învăţători.

6) O rig in ea  m onedelor  (a banilor: de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucuresol. In loc 
de 1 leu se vinde «u 50 bani.

6) P o esii de F. M. Stocnescu. Este o 
carte mare de 252 pag. cu e steri or plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 oor. se vinde 
cu 2 cor. (-|- 10 b. porto.)

Monologurî în versuri seria a 2-adnpă 
Auguste Vacquerie, Eugene Manuel, Uh- 
land, Emile Goudean, E. Grenet-Dancour 
şi L. Ralisbrmne, de Nicolae Ţincu. 1 cor. 
plus 5 b. porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 30 Sept. n. 1903

Renta ung. de aur 4 ft/0 . . . . .  117.75
Renta de corone ung. 4% . . .  97 50
Impr. căii. fer. ung. în aur B1/2°/0 . 88 60
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 96.90
Oblig. c&il. fer. ung. de ost I. emis. 96.65
Bonuri rurale ungare 3 l/2°/0 . . . 91.30
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.65
Impr. ung. cu p r e m i i ........................200.—
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . —.—
Renta de hârtie austr......................... 99.90
Renta de argint austr.................... .......99 80
Renta de aur austr.............................. 119.50
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 99.90
Losurl din 1860..................................... ..152.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.72
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 707.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit Q42 60
Napoleondori.................................... ...... 19.01
Mărci imperiale germane. . . . 117.20
London v is ta .....................................  239.27x/2
Paris vista.......................................... ......95.01
Note i t a l i e n e ..................................... 95 10

C u rs u l  p i e ţ e i  B raşov .
Din 30 Sept. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.98 Vând. 19.05
Argint român. n 18.84 » 18.92
Napoleond’orl. » 19.02 * 19.10
dalbenî V

11.20 n 11.30
Ruble Rusesc! n 2 53 ji 2.54
Mărci germane n 117.10 r* 117.50
Lire turcesc! 21.50 n 21.60
Scris fonc.Albina 5% 101.— » 103.25

0 - € 3 - 0 - € > € > € > - € 3 " € > 0
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Prafurile-Seidlitz aie m Moll
V e ritab ile  n um ai, deett fiăeare  entiă  e »te  p rovetfa ia  eu m area  

ap e ra re  e  Iu l Jk. M oli f l  eu su bsc rie rea  sa.
^  Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu-

tăţilor celor mai cerbicose la siomach şl pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor $i 
a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul anei cutii originale sigilate Corone 2.-- 

Falsîficaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ.

Franzbranntw ein şi s a r e  a lui Moli.
\ Veritabilă numai, plDmbal ̂  A.
if FranzbranRtwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- jfcfj.

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rScelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corole 1.90.

| Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii si dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cui-

...................... ......................^or. -  .40 M

déca fiecare sticlă este provédutá cu marca de scutire şi

tivar^a raţională a pelfd, cu deosebire pentru f,opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. — ^ 
(Unei bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţlută cu marca 
de apărare A, Moli. _______ ________________ ______ ________________ _

Mk# T T rlm lise rea  » r i n f f l n a l ă  prin
Fariuaci»itul A. M O IiL,

«. şi r. faraisor al Gnriii iiaperiale Visaa, TacUaiaei! 8 |
Comande din provinciă se efectuez#, ţiilnic prin rambursă poştală. O

La deposite s i  se cerâ anumit preparatele provtyuU cu isaUitura şt murea ™  
de apărare a lui Â, M 0 L L .

St Deposite în Braşov : ia d-uii farxuaci.ştî Fsrd. iekeiius, Victor Roth, Eugen Neustädter Ä
J  şi e n g r  os la 0. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler, * W

A B O N A M E N T E

W I" seta f i a & i i i f a a b i . “
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: ţ  Pentru România v  străinătate:
P i  ima a . . .  1©f i  î i a l  

F i  f i i i  I n i i  
P® i a  a:

P i  f i i i  î’l l l  
P i  i i  . 9 9

âleiamsiti li iiraieiili ei dată is Birâieă:
Pentru Austro-Ungaria: f  Pentrn România şi străinătate:

P i  ş@ss
P§ t î i i  l u m i ,

99

9 9

a •  » »

P i  f i i i  l l l â  
P i  t ?e i  l i a l

A bonam entele se fac mai uşor şi mai repede p r i n  
------o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, sc binevoescă a
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d R i i i n i s t r a ţ i n n e a

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


